

稳增长促发展攻坚年

银川市枸杞产业破151亿元背后的绿色跃迁

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英

100多只蚜虫。

作为宁夏枸杞产业的领军企业之一，百瑞源枸杞股份有限公司围绕绿色发展，在科技创新领域持续发力。公司与宁夏农林科学院植物保护研究所合作，建立蚜虫防治蚜虫技术核心示范区，并进行大面积推广应用，防治效果达80%以上，显著降低了化学药剂的使用量。

“基地正式投产后，将具备年产2亿头粗脊蚜虫的能力，可满足10万亩害虫的防治需求，其影响范围将覆盖贺兰山东麓枸杞、葡萄及经果林，并辐射银川、石嘴山市的设施瓜菜种植和农田种植区，为推动农业绿色发展和贺兰山生态保护贡献重要力量。”郝万亮说。

在宁夏沃福百瑞枸杞产业股份有限公司加工车间，一批即将发往国外的有机枸杞已完成多项检测。“公司对标国际市场严苛的农残检测标准，从种植源头抓起，严格把控质量，成功通过786项农残检测，凭借卓越品

质，成为亚洲唯一进入美国FDA绿色通道的食品企业，并获得北美、欧盟、日本的有机枸杞认证。”宁夏沃福百瑞枸杞产业股份有限公司董事长潘泰安介绍。2024年，该企业枸杞深加工产品出口量大幅增长62%，出口额突破2亿元，产品远销27个国家和地区，北美、欧盟市场占有率超60%。

在龙头企业带动下，枸杞产业从农产品向高附加值商品转型。杞里香在电商领域发力，产值达到7亿元；厚生记创新打造多元产品，并积极探索枸杞废弃物资源化利用，其将枸杞叶转化为茶饮料的项目正在加速推进；正山堂借助闽宁合作机制，成立枸杞红茶文化体验馆与枸杞茶研究院，为闽宁协作注入新活力。

“金融机构推出‘枸杞贷’‘如意红火贷’等特色信贷产品，市财政统筹安排500万元枸杞产业高质量发展资金，银川市林草和园林管理局争取1亿元农业农村部枸杞特色产业集群项目，为产业发展注入‘活水’。”银川市政策“组合拳”解决企业发展的后顾之忧。

2024年，森麦枸杞啤酒、杞蕴枸杞原浆等9个枸杞产业项目顺利建成投产，完成固定资产投资1.13亿元，投资额达到近5年来最高水平。

在枸杞博物馆，游客可以通过AR技术追溯枸杞药用历史；在枸杞文化产业园，亲子采摘活动与深加工车间参观同步进行。银川市探索枸杞文旅深度融合新路径，打造5条枸杞精品旅游线路，于2024年接待游客74.25万人次，实现旅游总收入5120万元。

枸杞文旅融合正在重塑枸杞的价值认知。银川市启动相关旅游规划编制工作，激发枸杞主题康养酒店、药膳餐厅等新业态不断涌现，“枸杞+文化+旅游”的复合模式，让传统产业焕发出新的生机。

“银川市通过实施创新主体壮大、科技成果转化、人才引育集聚等工程，聚焦打造枸杞精深加工基地，赋能产业转型升级，进一步激发龙头企业引领作用，推动枸杞产业从传统种植向现代化、科技化、品牌化方向蜕变。”银川市林草和园林管理局相关负责人说。

第39届宁夏青少年科技创新大赛举行
8000余名师生参赛

本报讯（记者 何耐江）4月19日，由自治区科协、教育厅等单位主办，宁夏科技馆、吴忠市科协等单位共同承办的第39届宁夏青少年科技创新大赛在同心县举行。

本届大赛的主题是“勇担时代使命，助力高水平科技自立自强”，旨在寄语广大青少年紧跟时代潮流，勇攀科学高峰。大赛分为竞赛项目、评比展示项目、评优项目三大类。竞赛项目包括青少年科技创新成果竞赛、科技辅导员科技教育创新成果竞赛、青少年机器人竞赛。评比展示项目包括青少年科技实践活动和青少年科学影像节活动。评优项目包括优秀组织单位、优秀组织工作者。

此次比赛共有来自全区22个市（县、区）200多所中小学校的8000余名师生参赛，经五市基层赛事选拔，共征集到1253项科创作品，经形式审查和初评活动，最终有955项作品入围本届大赛终评活动，作品所有者参加为期一天的封闭问辩和公开展示活动。与此同时，有218支参赛队、500余名师生参加机器人八大类竞赛项目。为丰富大赛活动内容和形式，赛事举办期间，还将同时开展科学家精神宣讲活动、企业文化科技成果展以及科普实验秀等科技文化展示活动。

近年来，自治区科协联合有关部门持续优化青少年科技教育工作顶层设计，加大创新大赛赛事改革力度，在今年大赛中首次采用信息化评审系统，首次增设综合素质考察环节，助推大赛由“比作品”向“比素质”转变。不断探索青少年科学教育的新方法、新手段、新路径，采取“普惠+拔尖”“活动+竞赛”“线上+线下”相结合的方式，构建品牌、平台、队伍、阵地、机制“五位一体”的科教服务体系，营造热爱科学、鼓励创新的社会氛围，为青少年提供了全方位、深层次、多领域的科普服务，实现了科普效益和社会效益双丰收，每年有20万名中小学生投身各类青少年科技教育活动。

“书香润军民 共筑大国防”
读书分享活动走进黄河书苑

本报讯（记者 王刚 张涛）4月19日，在第30个世界读书日来临之际，为深入推进书香宁夏建设、书香军营建设，着力在全社会营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围，自治区委宣传部联合宁夏军区政治工作局开展“书香润军民 共筑大国防”读书分享活动。驻宁部队官兵代表以及热爱阅读的市民代表等60余人参加分享会。

《孙子兵法》是中国古代军事文化遗产中的璀璨瑰宝，优秀传统文化的重要组成部分，其内容博大精深，思想精邃富瞻，逻辑缜密严谨，是古代军事思想精华的集中体现，具有极高的军事价值，而且里面还蕴含了许多哲学道理。”在黄河出版传媒集团黄河书苑，银川能源学院马克思主义学院专职副教授刘彦强为阅读爱好者分享了兵学经典著作《孙子兵法》。读书分享会现场，气氛热烈，热爱阅读的市民齐聚一堂，以书为媒、以文铸魂，共赴“书香之约”。

刘彦强带领读者通过一本好书，走进了《孙子兵法》的精妙谋略世界，让大家领略了国防文化的魅力，感受到了军人的担当与奉献，也深刻认识到国防建设对于国家和民族的重要性。银川市民王斌德说：“参加此次分享会受益匪浅，读书是一场永无止境的心灵之旅，通过阅读我们不仅能开阔视野，更能将个人理想融入强国强军事业。愿每一位热爱读书的人，都能以知识为盾、以情怀为剑，让国防观念融入我们的血液，为祖国的和平与发展贡献力量。”来自银川市兴庆区实验第三小学的牛杨云朵同学说：“关注国防安全，是我们每个人义不容辞的责任。我们将以此次活动为契机，养成多读书、读好书的习惯，让书香伴随我们成长，不断丰富自己的知识储备，增强国防意识。”

中国篮球技能等级评定宁夏站启动

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚）“测试时有些紧张，重心控制得不好。击地传球和投篮是自己的短板，以后要加强练习。”4月19日，参加篮球技能等级评定的银川市金凤区第一小学学生张涵说。当日，中国篮球技能等级评定宁夏站启动，47名不同年龄段的小球员参加1级和5级的测试。这是全区首次开展篮球技能等级评定。

2024年7月，中国篮协首次以等级评定的方式，为广大青少年和篮球爱好者提供了明确的基本技能指南。篮球技能等级共分3至12级，每一级别的难度和内容不同。“1级到4级，更倾向于基本技术，参加这个级别测试的孩子年龄会比较小，我们测试的内容要和孩子的年龄匹配，而到中级和高级，就会加入一些比较复杂的技术。总的的原则是，一定要和实战相结合。”来宁参加等级评定指导与监督工作的中国篮协信息与注册部副部长王强说。

据了解，1级的测试内容虽然相对简单，但诸如降低重心的向后侧滑步、击地传球入网等内容，也是篮球基础训练和实战中必不可少的环节。5级测试难度更大，传球入网的环节要求是单手完成，运球加入了背后运球、撤步运球等更复杂的环节，上篮也需要右手、左手、低手、高手等不同方式完成。

来自银川市实验小学四年级的徐俊艺以25秒07、22秒18的出色成绩完成了两轮测试，顺利达标一级。“我特别喜欢打篮球，练球一年来，身体更加强壮，学习方面的专注度和自信心也得到很大提升。”他说道。

“篮球技能等级评定让青少年篮球人才培养有了统一的标准，更加规范、更重质量。宁夏篮球联合会将在全区推广篮球技能等级评定工作，逐步实现篮球技能等级评定与篮球赛事的紧密结合，策划不同等级的篮球赛事，为不同水平的青少年篮球爱好者提供竞技平台和展示机会，更好地发掘和培养青少年篮球人才。”宁夏篮球联合会秘书长陈钢说。

报“暗号”免费吃
中卫这家餐馆有点暖

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体见习记者 王强）近日，中卫市沙坡头区一家餐馆的“特殊告示”温暖了整座城市。

“如果您在中卫没有收入，遇到困难，可以来本店，告诉店员来份‘单人套餐’，吃完直接走就好，不必客气！希望您在有能力时，也能帮助身边需要帮助的人。”这张贴在“尝香聚舌尖上的宁夏名小吃”店门口的暖心告示，迅速在市民中传开。无需任何证明，仅要一句“暗号”，困难人群就能在这里吃上一顿热乎饭。

“没想那么多，每一个人都有遇到困难的时候，能帮就帮。”餐馆老板孙仲宁谈起初衷时言语朴实却充满力量。在他看来，这只是力所能及的小事，但这份善意却在城市中激起涟漪。

“老板的这一举动让人感动，出门在外难免遇到困难，这样的帮助太暖心了。”顾客王彩喜说，“受他的影响，我也会尽力帮助他人。”

事实上，孙仲宁的善举远不止于此。多年来，他积极参与公益，为困境儿童捐款、为行动不便的老人上门维修水电……“我想让需要帮助的人感受到沙坡头的温暖，也希望他们能把这份善意传递下去。”孙仲宁说。

身边的感动



4月19日，银川鸣翠湖国家湿地公园变身稻草艺术世界，吸引了不少游客打卡。当日，2025年第三届鸣翠湖大地艺术季——国际稻草人艺术节在银川鸣翠湖国家湿地公园开幕。本届大地艺术季全景展示以“奇迹”为主题，首次引入国产AI技术参与策展，打造近3万平方米的沉浸式艺术空间，展出40余组融合湿地农耕文化与现代艺术的巨型稻草装置。艺术节将持续至6月2日，其间将推出研学旅游、亲子互动等多元化产品。

本报记者 王刚 摄

三个微故事里的民族团结邻里情

宁夏日报报业集团全媒体记者 王若英

(一)

“老金，你这广场舞教得好，跟上你跳，我们越跳越精神了。”4月15日，在贺兰县富兴街街道如意湖社区广场上，66岁的陈进珍一边跟着节奏舞动，一边笑着对身旁的金生祥说。

81岁的金生祥是一名退休教师，又是如意湖社区志愿者服务队中公认的“主心骨”。尽管听力不太好，需旁人靠近大声说话才能听清，但这丝毫没有影响他为社区发光发热。

在社区，金生祥总是像个细心的管家，时刻留意着每个角落：扫帚摆放不整齐，他马上扶正；展板落了灰尘，他立刻擦拭干净。社区举办健康讲座时，他积极参与，连胰岛素注射这样专业的知识都学会了，还经常给患有糖尿病的邻居提供帮助。

每天清晨6时，金生祥都会准时出现在广场，组织老年居民跳广场舞。活动初期，参与者寥寥无几，但他没有丝毫气馁，亲自示范每一个动作，耐心讲解动作要领。在他坚持和努力下，跟着他跳舞锻炼的老人有四五十人。

“只要大家身体健健康康的，我这老喇叭再响个20年都没问题。”邻居们看到他如此辛苦，提出集资购买新设备，他却笑着拒绝。

金生祥的热心体现在对邻里的无微不至

铸牢共同体 中华一家亲

中。20号楼的胡正林生病行动不便，他二话不说，骑着那辆略显破旧的自行车，去市场精心挑选一只鸡，送到胡正林家中；看到坐着轮椅的李春芳老人独自在楼下，他默默走上前去，推着老人安全回家。

(二)

“我今天又来找你理发了，自从有了你，这理发再也不愁了。”4月17日一大早，在如意湖社区的公益理发店，66岁的马富贵对着正在为他理发的方月琴说。马富贵刚落，居民王明山也附和道：“方师傅，理发手艺好，又热心。”

方月琴在社区里是出了名的“热心人”，也是志愿者队伍中的“明星理发师”。年近七旬的她，自退休后便投身于公益理发服务，这一干，就是15个年头。

每月17日清晨，方月琴总会准时提着她那装满电推剪、梳子、围布的“百宝箱”，来到公益理发店。这个小小的空间，见证了社区各族老人焕然一新的幸福时刻。在“滋滋”的修剪声中，这里仿佛变成了一个充满爱的温馨港湾。

其实，早在2016年王秀梅做完结肠癌

手术病情好转时，两人就已经建立了深厚的情谊。2024年年初，王秀梅的病情恶化，转移成肺癌，何美珍看在眼里，疼在心里，从此便开始每天清晨提着新鲜食材，准时出现在王秀梅家门口。

何美珍不仅精心为患病的王秀梅变着花样做饭，还细心地帮助王秀梅洗澡、整理屋子，给予无微不至的照顾，一直持续到2024年6月王秀梅去世。“何姨对我妈就像亲姐妹一样，她的这份恩情，我们全家人都铭记于心。”王秀梅的儿子感激地说。

如意湖社区成立于2015年，辖区常住人口5444户13949人，其中回族、满族、蒙古族、朝鲜族、土族等少数民族居民1639人，占总人口的12%。近年来，社区紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主线，精心打造以与邻为伴、与邻为乐、与邻为亲、与邻为友、与邻为美、与邻为善为核心的“六邻如意”品牌，全方位促进各民族互嵌式发展。

在金生祥、方月琴、何美珍等人的带动下，如今的如意湖社区，处处呈现出一派和谐美好的景象。整洁干净的楼道，彰显着居民们对生活环境的爱护；热闹非凡的广场，洋溢着大家的欢声笑语；和睦融洽的邻里关系，传递着浓浓的温情。

社区如同一个温暖的家庭，各族居民在这里安居乐业，亲如一家，共同描绘出一幅民族团结、和谐美好的动人画卷，民族团结之花在这里绽放得更加绚烂多彩。